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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς  Οικονομικών, Εσωτερικών, Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής 

Προστασίας και  Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 
 

  Θέμα: Για την κατάσταση που επικρατεί στο Αρκαλοχώρι 2 χρόνια μετά τον σεισμό.  
 

Στις 27 Σεπτεμβρίου συμπληρώνονται 2 χρόνια από τον σεισμό στο Αρκαλοχώρι και οι 
τραγικές συνέπειες που παραμένουν στη ζωή των κατοίκων φανερώνουν την επιλεκτική 
ανικανότητα αστικού κράτους και κυβερνήσεων, όταν πρόκειται για την προστασία της 
ανθρώπινης ζωής, της λαϊκής περιουσίας, και της κάλυψης των λαϊκών αναγκών. 
Συγκεκριμένα, όπως επανειλημμένα το ΚΚΕ έχει αναδείξει: Περίπου 700 από τους 
πληγέντες συνεχίζουν να ζουν μέσα στα κοντέινερ, σε δυσμενείς συνθήκες (ζέστη - κρύο - 
βροχή), με την αγωνία πότε θα επιστρέψουν και πώς θα ξαναφτιάξουν τα σπίτια τους. 

Παράλληλα, όπως φορείς των κατοίκων καταγγέλλουν,  από τους 8.000 φακέλους που 
θα έπρεπε να έχουν κατατεθεί, μόνο 2000 έχουν κατατεθεί και έχουν εγκριθεί μόνο 29. Τα 
χρήματα, λοιπόν,  που διαφημίζει η κυβέρνηση ότι έχουν μπει στους λογαριασμούς των 
σεισμόπληκτων είναι χωρίς κανένα αντίκρισμα, αφού προϋπόθεση για να τα 
χρησιμοποιήσουν, είναι να έχουν εγκριθεί οι φάκελοι.  

Επιπλέον η αρωγή αφορά μόνο το 80% από το κράτος. Οι ιδιοκτήτες αναγκάζονται να 
επιβαρυνθούν το 20% από άτοκο δάνειο, που οι τράπεζες συχνά δεν εγκρίνουν, πολύ 
περισσότερο όταν υπάρχουν ιδιοκτήτες που βαρύνονται ήδη με τραπεζικό δανεισμό, ενώ 
όσοι λάβουν δάνειο για ποσά μεγαλύτερης αξίας των 10.000 ευρώ το επισκευαζόμενο 
κτίριο ή άλλο ακίνητο μπαίνει σε υποθήκη. Ταυτόχρονα, το ποσό των 1.000 ευρώ το 
τετραγωνικό μέτρο που ορίζεται ως αποζημίωση για τα κόκκινα κτίρια, με τις ανατιμήσεις 
που έχουν σημειωθεί στα οικοδομικά υλικά, δεν επαρκεί, αφού χρειάζονται περίπου 1.600 
ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο. Έτσι, το κράτος θα φτάσει να επιδοτήσει την ανέγερση και 
κατασκευή νέων κατοικιών μόλις κατά 45 %- 50%. 

Οι σεισμόπληκτοι δεν έχουν να αντιμετωπίσουν μόνο τον εμπαιγμό, τις καθυστερήσεις 
και τη γραφειοκρατία, αλλά και τους πλειστηριασμούς περιουσιακών στοιχείων. Όπως οι 
ίδιοι καταγγέλλουν στις 27 Σεπτέμβρη, που συμπληρώνονται 2 χρόνια από τον σεισμό,  
είναι προγραμματισμένοι 4 πλειστηριασμοί. Υπενθυμίζουμε ότι η διαδικασία 
πλειστηριασμού ακινήτου ενεργοποιήθηκε έξι μέρες πριν από τη λήξη της αναστολής, 
δηλαδή του εξαμήνου του παγώματος των υποχρεώσεων των σεισμοπλήκτων, από τον 
Σεπτέμβριο του 2021 έως τον Μάρτιο του 2022. Το ζήτημα αυτό έχει αναδείξει 
επανειλημμένως το ΚΚΕ στη βουλή, μεταξύ των συνεχών  Ερωτήσεων που κάνει για το 
Αρκαλοχώρι, και με Επίκαιρη ερώτηση στις 10 Απριλίου 2023. Το  θέμα της Ερώτησης 
ήταν «Απαγόρευση των πλειστηριασμών λαϊκών κατοικιών και της δέσμευσης 
λογαριασμών Αρωγής των σεισμόπληκτων στους Δήμους Μινώα Πεδιάδας και Αρχανών – 
Αστερουσίων», βάζοντας την απαίτηση για πλήρη απαγόρευση πλειστηριασμών και όχι 
αναστολή τους. 

  Οι πλειστηριασμοί στο σεισμόπληκτο Αρκαλοχώρι επιβεβαιώνουν το κοινό αντιλαϊκό 
πλαίσιο των κυβερνήσεων που νομοθέτησαν και νομοθετούν για την κερδοφορία των 
τραπεζών και τη λεηλασία της λαϊκής περιουσίας. Επιβεβαιώνεται το κοινό αντιλαϊκό 
πλαίσιο των αστικών κομμάτων, Νέας Δημοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ που απέρριψαν 
την τροπολογία του ΚΚΕ για παύση κάθε πράξης αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος της 
πρώτης κύριας κατοικίας και άλλων περιουσιακών στοιχείων των λαϊκών οικογενειών. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ανοιχτές παραμένουν οι πληγές και για τους αυτοαπασχολούμενους, με την κοροϊδία – 
ψίχουλα  των αποζημιώσεων κι αυτά για λίγους, την ώρα που αυξάνονται οι ανάγκες για 
τους μικρούς επαγγελματίες, οι οποίες διαμορφώνονται από την ακρίβεια,  εντείνεται η  
φοροεπίθεση και πληθαίνουν τα νέα χρέη πάνω στα συσσωρευμένα.  

Επίσης, 2 χρόνια  μετά τον σεισμό τα προβλήματα για μαθητές και εκπαιδευτικούς 
παραμένουν και οξύνονται, λύση ακόμη δε δόθηκε για τα πληγέντα σχολεία και ήδη έχουμε 
φτάσει στην 3η  σχολική χρονιά από τον σεισμό του Σεπτέμβρη του 2021 και συνεχίζεται 
για 700 μαθητές το αίσχος των κοντέινερ, όπου δεν πληρούνται ούτε οι στοιχειώδεις 
προϋποθέσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  

Στα πλαίσια αυτής της αντιλαϊκής διαχείρισης των επιπτώσεων του σεισμού εντάσσεται 
και η συνεχιζόμενη σοβαρή υποστελέχωση του Τομέα Αποκατάστασης Επιπτώσεων 
Φυσικών Καταστροφών (Τ.Α.Ε.Φ.Κ.) Π.Ε. Ηρακλείου Κρήτης και του Γραφείου στο 
Αρκαλοχώρι, με συνέπεια τραγικές καθυστερήσεις στον έλεγχο των φακέλων των 
πληγέντων. Ταυτόχρονα, το πρόβλημα της υποστελέχωσης οξύνεται διαρκώς, αφού αντί 
για μόνιμες, επαρκείς σε αριθμό προσλήψεις επιλέγεται, με βάση την πολιτική που τις 
θεωρεί κόστος, η αποψίλωση μιας περιοχής από προσωπικό για να καλυφτούν οι ανάγκες 
που προκύπτουν σε μια άλλη. Αυτό έγινε με τους εργαζόμενους του Τ.Α.Ε.Φ.Κ. Π.Ε. 
Ηρακλείου Κρήτης που κλήθηκαν να καλύψουν ανάγκες στην πολύπαθη Θεσσαλία.  

Εν τω μεταξύ, λόγω όλων των παραπάνω, τα χωριά ερημώνουν, πολύς κόσμος έχει 
μετακινηθεί, αφού τα σπίτια τους είναι ακατάλληλα και δεν έχουν τη δυνατότητα επισκευής. 

Τα συντρίμμια στο Αρκαλοχώρι, από την εγκληματική πολιτική κεντρικού και τοπικού 
κράτους, που θυσιάζει την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών στον βωμό της 
κερδοφορίας του κεφαλαίου, η σκληρή πραγματικότητα που βιώνουν οι κάτοικοι, οδηγούν 
στη δίκαιη οργή και αγανάκτησή τους, για τον εμπαιγμό με τις υποσχέσεις – κενό γράμμα 
της κυβέρνησης, της περιφερειακής και δημοτικής αρχής. Αγανάκτηση και για τα σχέδια 
«ανασυγκρότησης» που είναι υποταγμένα στις ανάγκες των επιχειρηματικών ομίλων στην 
περιοχή, όπως είναι η κατασκευή του αεροδρομίου Καστελλίου, επενδύσεις ΑΠΕ και οδικοί 
άξονες που θα υπηρετούν τους μεγαλοξενοδόχους. 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα προτίθεται να πάρει η κυβέρνηση για:  

- Πλήρη αποκατάσταση των ζημιών, πλήρη αποζημίωση των πληγέντων, αντισεισμική 
προστασία, ανοικοδόμηση της περιοχής σε όφελος του λαού,  

- Απαγόρευση των πλειστηριασμών σε βάρος της πρώτης - κύριας κατοικίας και άλλων 
περιουσιακών στοιχείων των λαϊκών οικογενειών, των ανέργων, αυτοαπασχολούμενων, 
των μικρών ΕΒΕ, των αγροτοκτηνοτρόφων και ουσιαστική ανακούφιση από τα 
δυσβάσταχτα δάνεια των σεισμοπλήκτων στους δήμους Μινώα Πεδιάδας και Αρχανών 
Αστερουσίων.  Άρση των δεσμεύσεων λογαριασμών των χρημάτων της αρωγής και άμεση 
επιστροφή των χρημάτων που τυχόν έχουν κατασχεθεί, 
- Διαγραφή των στεγαστικών δανείων για όσες κατοικίες έχουν κριθεί ακατάλληλες ή 
χρήζουν μεγάλων επισκευών. Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ για τους σεισμόπληκτους, πάγωμα 
των χρεών σε εφορία, ΟΑΕΕ, τράπεζες, χωρίς προσαυξήσεις και τόκους για τους 
πληγέντες, μέχρι την πλήρη αποκατάσταση των ζημιών,  
- Να τελειώσει το αίσχος των κοντέινερ και άμεσα να δοθεί λύση στο στεγαστικό πρόβλημα 
του Δημοτικού σχολείου και Γυμνασίου Αρκαλοχωρίου, με την ανέγερση νέων, ασφαλών 
σχολικών κτιρίων, με κρατική ευθύνη και χρηματοδότηση, χωρίς ΣΔΙΤ,  και την άμεση 
κατεδάφιση των υφιστάμενων και να αποκατασταθούν πλήρως οι ζημιές στο Δημοτικό 
σχολείο Θραψανού, διατηρώντας την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του κτιρίου, που έχει 
χαρακτηριστεί διατηρητέο, 
- Να αντιμετωπιστεί άμεσα η σοβαρή υποστελέχωση του Τομέα Αποκατάστασης 
Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Τ.Α.Ε.Φ.Κ.) Π.Ε. Ηρακλείου Κρήτης και του 
Γραφείου στο Αρκαλοχώρι, με το αναγκαίο μόνιμο προσωπικό, με πλήρη εργασιακά και 
ασφαλιστικά δικαιώματα, ώστε να μπορούν να προσφέρουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες 



τους. Να μετατραπούν σε αορίστου χρόνου οι συμβάσεις των ΙΔΟΧ συμβασιούχων 
εργαζόμενων στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών για την αποκατάσταση των 
επιπτώσεων των φυσικών καταστροφών. 

Οι Βουλευτές 

Συντυχάκης Μανώλης 

   Κομνηνάκα Μαρία 

Μανωλάκου Διαμάντω 

 




